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ségvetés summája rettenetes módon ter
heli az államháztartást és adózó alanyt. 
Másrészt azonban az is bizonyos, hogy

A kultúra gyönyörűen halad. Anal- 1 a. P^mentre és a kormányhatalomra
bizonyos politikai kényszer nehezedik . . .

ügye van olyan fontos kérdés, mirt a 
d red na utók és ekrazittöltések beszer- 

! zése! ... Ha az állam népe írástudatlan, 
ostoba tömeg: ilyen emberanyagra 
támaszkodhatik a hadsereg sem, amely 
ina szintén többet követel attól a kato
nától. mint. hogy tudja az „ájncelmar- 
sot" és az „Übungen mit den Gewehre“-!. 
A hadseregnek is ma műveltebb, csiszol
tabb elemre van szüksége, mert a mai 
harcászat mindjobban követeli a közka- 
nának nemcsak cselekvő, hanem öntuda
tos részességét is a „feladat" teljesíté
sében ... Ma értelmes ember kell legyen 
az a szegény „közvitéz" is, aki a hadi- 
terv áttekintésében némiképpen részes és 
jóval több, mint egyszerű gép ... Már 
pedig egy ilyen szintézisü intézmény fo
kozott igényeket támaszt a bevonuló rek- 
rutával szemben is... Szóval a hadse
regnek is határozott érdeke a kitérjesz- 

; tettebb népművelés.

fl mi küiitiránk.
— Ina: Földes Zoltán. —

nem
fa bétáink száma ismét gyarapodóban 
van; a mutatkozó aránynövekedést af
féle „analíabéta-kurzusok“-kal akarják nak a társadalom közömbössége is. Mert 
meggátolni. Vágyás más szóval: ami az ha a néposztályok elemi erővel feltörő 
elemi iskolák feladata volna, ez a munka követelése tenné szükségessé a gyorsabb 
ma jórészt az írástudatlanoknak időn- és intenzivebb fejlesztést, az áilamhata- 
ként rendezett tanfolyamokra marad Vi- lom sietne ebbéli kötelességének eleget 
lágosabban: az állam és az iskolafen tar- tenni. Így bizony-, csak immel-ámmal 
tők a gyarapodó népeség arányában nem veszi a dolgát; azért van aztán, bogy 
képesek újabb és újabb tanerőket beáll!- még a m. kir. állami iskolák épületeiben 
tani, mert hiányzik ehhez az anyagi esz- j is vígan pattog az eső a padokon és a ta- 
köz. Így aztán a beiskoláztatás! törvény nítói asztalon... fis e szánalmas kuny- 
iliuzórius, mert ha a gyermekeket úgy hókat a viharok ereje sokszor erős pré
sem képes befogadni a kevés tanerővel hátiak teszi ki... Ily körülmények kö- 
biró, szűk iskola: teljesen nevetséges a ; zott valóban siralmas képet nyújt a ma- 
szülőket az iskolakötelezettség teljesítő- gyár népoktatás. Ezen mindenesetre se

gítenie kell a társadalomnak a fenntem- 
Mi az oka ennek, hogy nincs kellő is- Ktett módon: vagyis egy hatalmas, im- 

kola és tanító? És ennek következtében pozáns demonstrációval, mely fölvihar- 
íolyvást nő a be nem iskolázható tankö- : zik Pozsonytól Gyimesig és ellenállha- 
telesek száma ... Oka ennek a népknltu- ; tatlanul követeli a közoktatás eröveltel- 
rára fordított összeg csekély volta; a ; Íes felkarolását és alapos reformját, 
minek viszont az államháztartás más Úgy kellene rendezze az állam a
tárcáira fordított túlkiadások az okozói, maga dolgát, hogy- a népoktatás költsé- 
És itt elsősorban a hadügyi kiadásokra geire is olyan holtbizonyossággal álljon 
kell rámutatnunk. Bizony, az igazságot rendelkezésre a megfelelő összeg, mint 
elhallgatni nem lehet... A katonai költ- a hadügyre... Mert a közműveltség i való állandó kedvet kellene ápolgatni;

Oka a közoktatásügy hanyatlásá-

sere figyelmeztetni . . .

De eltekintve ettől, mily fölséges ál
lapot lenne és mily méltó az Emberhez, 
ha minden teremtett lélek tudna legalább 

: —írni és olvasni!. . . Mily- szép lenne az. 
ha a közműveltségnek csak ezen kezdő 

i stádiuma megvalósulna! A többi már 
- magától jönne: mert. ha az a nép tudna 

jól írni és olvasni: már csak az ahhoz

holdak" vonják mosolyra nem kis méretű mehetsz Kukutyinba és megkönnyebbülsz, 
szájukat, mintha mondanák „¡kaszán, ika-

! szán", helyeselik azt, mit a hangszeres or- ! (mert bekötött szemekkel is lát, így hirdeti 
dit: „Itt láthatni ez meg ez." Süketüli ma- élettársa). Beszél neked a szerencséről, a 
gyár. ne csak vakulj! Megszerezted iá- sorsról, s még a hosszú élet végén boldo- 

Nem tudom, hogy miért, - mégis el- radságos munkád árán a pénzt, juttass gabb napokat is érsz. Nem áll meg a szája,
ide is, hiszen csekély egy picula. Távozol, úgy mond és elküld, mert más is megfizette

Utam erdőn visz keresztül; ropognak a mosoly még mindig tart, nem tudhatod, már a húsz krajcárt. Lehet, hogy pályát
a falevelek és a száraz galy pattog a Iá- hogy neked szól-e, vagy azoknak, kik tévesztett,
báni alatt. Különben hallgat minden. Volta- bemennek.

T A R C A. Kérdezd csak meg az igazmondót

Őszi vásáron.
megyek.

Egy forintért beállhatsz hordárnak.
Szól a kintorna (mely fülnek kintok ti a remény színében játszók, hajléko

nyak, simultatok a szellőhöz, enyclegtetek torna) madár ül tetején és húz neked „fia- 1 bemászó, egy bugyelár. egy borotva, mely 
is tán vele; most fakósárgák vagytok, út- tal legén" olyan szerencsés planétát, me- más helyen öt pengő, (üsse meg a menny
iában álltok a szélnek és letör. Hevertek a lyet tán valamelyik vénasszony számára kö, mert csak az ö kezében vág) egy kés 
földön csendesen. Úgy clgondolkozom ma-

kövér zsidó lesz a parancsoló. „Egy fül

nyomott a Rózsa Kálmán betűje, de neked accélból tüzet hány, hogy cigarettádat is
szól és igaz ami rajta van. mert bélyeget is meggyújthatod mellette" ( ha van gyulád)
csipet rá a tulajdonos. — Nemde könnyű stb„ stb. még rá is ad: jön a hordár a te

személyedben és fizet. Keress megálló
szerű zaj hallatszik, mind erősebb és erő- Nagy csődület van, hurkot tesz uj- helyet, hogy számba vettessed portékái-
sebh. végre benn vagyok a forgatagban, ¡adra „az úr" és ügyesen leveszi. Próbáld dat. Előtted egy asztalon sok gyapott,
Egyik jön. a másik megy. Nagy a tolongás, . meg; egy koronát fizetsz csak, megfogod mire jó az? Torkossági sebeket kötözni.
— ió helyen van a pénzestárcám.

gamról, mindnyájunkról. Küzdelem az 
«et.

Közeledem a városhoz; tompa, zúgás- megélhetési mód ? !

Hogyan? Cukor lessz belőle. Hát nemaz ujját, ö a te pénzedet.
Számok mellett város nevek, dobj I történik-e csoda a XX. században? Széé- 

szúsipkás, a nap hőse, körötte „súrolt képű kockát, s ha Parisba szándékoztál, el is í pen neem.
Magas állványon trombitál egy bősz-

Oberbaüer ñ. dióda Budapest, IV. Váci-utca 4-1.
A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, 
zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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hogy szeressen olvasgatni, jó könyvek- vagy huszonhat félnapot: a kettő egy- lalta el. 1856-ban máskép jártak el. Csak 
bői és keresztény szellemű újságokból torma elbírálás alá esik, mert a mind- azokat a szerzetesrendeket oszlatták tel, 
önmagát művelni, ismereteit gyarapítani kettő csak — 1 és 1 eset. . . Mát van melyek sem prédikálással, sem az ifjúság 
és szivét nemesíteni. Tanítók és papok ebben ráció?! 
népköröket szerv eznének és megadnák mert az erre vonatkozó szabály eképpen lalkoznak és ezekkel egyidejűleg sok káp- 
a módot, hogy az az írni és olvasni tudó rendelkezik. Ha már most egy tanuló talant és beniíiciumot. Ez intézmények 
nép jó olvasmányokhoz jusson és azok- hiányzik egy félhónapon át (tehát: egy összes javai egy kezelés alá kerültek Cassa 
hoz kedvet kapjon. Ezernyi módszer ki- esetben!) s ezért az apja fizet 2—3 ko- Ecclesiastica név alatt s az államadóssá- 
nálkozik a már olvasni tudó nép tovább- róna bírságpénzt: viszont ezzel szemben gok igazgatójának az állami kincsektől 
művelésére: ám először legyen meg az a gyerek megkeres 30—40 koronát: vi- független vezetése mellett. A kezelés cl- 
alap: az analfabéták számának csőkké- lágos. hogy a gazda nyert az üzleten! . . . lenőrzésére a fentemlített felügyelő bizott- 
nése é> a nép millióinak olvasnitudása. Ezen az esztelen szabályon feltétlenül ságot alakították. Az egy hehordott javak 
Ez az. amit elsősorban el kell érnünk: ez módosítani kell. még pedig úgy. hogy' jövedelme a feloszlatott szerzetrendek és 
az. aminek elkov étkezésé nélkül hiába minden egyes félnapi mulasztást külön, intézetek templomaiban tartandó isten- 
hvs.'élimk népkaszinókról, egyesületek- egy esetnek kell venni. Es e szerint el- tisztelet költségeire, részben pedig a jám

bor alapítók óhajainak teljesítésére volt

Már pedig így van, nevelésével, sem betegápolással nem fog

ról es más efféle jókról. bírálni.
Némelyek erre azt mondják, hogy szánva. A tagok nyugdíjat, a káptalanok 

tatás k.-rül az iskolák hiányán kívül. Sok így hatalmas összegre gyarapodnék a tényleges tagjai jövedelmük tiszta hasznát 
helyt ugyanis volna iskola és tanerő, de félhavi mulasztás bírságpénze. A sze- élvezték volna továbbra is. A fennmaradó 
nehéz a beiskoláztatás. Vagy fia be is gény szülő nem tudná megfizetni, s mint fölöslegből a plébánosok helyzetén volt 
iratkoznak a tankötelesek, tömérdek ..behajthatatlan“-! törülnék és még in- szándékuk javítani. Hogy mind c szép 
hiányzást kell félhónaponkint kimutatni, kább lábrakapna a mulasztás . . . Lehetne szándékot megvalósíthassák, a még íenn- 
Ennek oka -ok helyen az. hogy a bíró ezen is segíteni úgy. hogy a Hl félnapi álló egyházi egyesületeket a költségekhez 
meg a jegyző nagyon is félvállról veszik mulasztás már ..kihágásának lenne mi- évi hozzájárulásra kötelezték. A jövedelem 
a dolgot és a büntetések körül felülete- nősítve és behajthatatlanság estért a egyrészét ezenfelül oktatási és jótékony- 
sen vagy egyáltalában nem járnak el. gyermek fenntartóját börtönbüntetéssel sági célokra is hajlandók voltak áten- 
Más helyen pedig az a baj. hogy a gaz- sújtanák. Csakhamar rend lenne a be- gedni. Az egyháznak nem volt semmi be- 
dah modo-ok e- a büntetést könnyűszer- iskoláztatás, illetőleg az iskolalátogatás leszólása a vagyon kezelésébe sem búvá
réi kifizetik. - a bírságpénz leszolgálta- kötelezettsége korül, ha bejönne ez újabb fordításába, s magától értetődik, a keze- 
ta-á\ a tankötelezettséget mintegy intézkedés. E nélkül azonban csaknem lés is sok pénzt emésztett fel.

1859-ben ugyanez intézkedés az ujon- 
11a megmarad a régi, rossz szabály, nan elfoglalt területeken is életbe lépett és

az egyházi állam. Nápoly és nehány más 
környékből évi 430.000 líra járulék gyűlt 
a kasszába.

1862-ben fontos újítás történt. Minl-

Még vart egy nagy baj az iskoláz-

megvár útnak tekintik. Esetleg egy má- nevetségessé válik minden buzgólkodás! 
sód. vagy harmadizbeni bírságolást is
szívesen kiáltanak: legalább a fiút fel- hiába állítanak he elegendő iskolát és 
használhatják a gazdaságban és ezért tanítót: mert kijátszók a beiskoláztatás! 
nagyon is érdemes azt a pár koronát le- törvényt. A bírókat és minden ez ügy
fizetni. Ahol pedig a gyermekek is jó ben eljáró tisztviselőt szigorúan ellen 
napszámtól kapnak, ott sokan hiányoznak kellene őrizni és a hanyag vagy felületes hogy az ingatlanok kezelése sok bajjal 
az iskolából. Hisz a napi egy korona elöljárókat fegyelmi úton vonni felelős- járt. a tökét 5 -os állami járadékká vál- 
vagy egy korona 60 fillér oly szép kert- séfre, 
set. hogy ezért készségesen le lehet fi
zetni azt a kis bírságot.

E pontnál egy furcsaságra hívom tivált. hogy 90—91 százaléka az írás- , szes egyházi intézetek javaikat eladni és 
fel a figyelmet. A ma fennálló törvény tudó, addig nálunk a 70 százalékot sem az árát az államnak beszolgáltttni voltak 
szerint egy félhavi iskolai mulasztás csak haladja túl az olvasáshoz értők száma, kényszerítve. Az állam ezáltal nem nyert 
„egy esetnek" veendő. Ha tehát mulaszt Csak akkor leszünk valóban „kultúrál- - csak a szükségeladás által potom áron 
valaki ugyanabban a félhónapban egy et- tak". amikor a 101) százalékhoz köze- mesés birtokokhoz jutott nyerészkedő vá- 
lencgy félnapot, amelyikben amásik 23. leelülik . . . Addig a mi közműveltségünk sárlók pénzeszsákja telt meg. A jövedelem-

nem élő valóság, hanem csak — a „job- hői 5' • -ot kezelés elmén most már az ál
bak reménye" ...

Tökéletesebb népoktatás, jöjjön el 
a te országod!

I tuztatták át, miáltal lényeges csorbulást 
Elvégre: mégis csak komikus, hogy szenvedett. Még nagyobb volt az egyház 

a inig az. ifjú Japánország annyira kul- kára. mikor a plébániákat kivéve az ösz-

Hét. hét minden darab hét. annyit 
mondja órák hosszat az egyik ccccsc-hc- 
csés. n lg bereked; a másik mégis túllici
tálja. Hja a megélhetés? !

A bazárok előtt falusi párok nézegetik 
a vásárijának valót, hiszen a nóta szerint 
— szüret után lesz az esküvő.

lám húzott be.
1866-ban az addig Egyházi kassza 

Kultuszalappá változott és 1567-ben a töke 
sok még mindig fennálló egyházi intéz
mény vagyonának elkobzásával teteme- 

is növekedett. És még ezzel semfiz olasz egyházi vagyon álla
pota az állam kezelésében.

sen meg
érve he. a.z egyházi javakra 3ö': -os adót 
vetettek ki. Mit az állam egyszerűen le
számítolt a tökéből, azaz az adónak tejé
ben egyszersmindenkorra a töke 30 -át

tőke

A gyalogjárón cifra köntösös nagy- 
kalapos dámák, mellettük kemény Inges 
arany láncos urak sétálnak és ke! a „vám- héz a helyzete. A terhek viselésére az alap
ba. csokoládé". K'n szekerén koldus ta- tökéhez kell már nyúlni. Ez okból a három 
szítja önmagát. A csődületben rongyos szenátor. három képviselő — és három
emberek lesik az alkalmat. így találkozik kormánybiztosból alakított felügyelő bi

zottság a királyhoz intézett feliratában a 
kultuszalap biztosítására új szabályokért 
folyamodott. Nyolc rövid év alatt ( 1901 — 
1909) mintegy 35.2so.553 lírát kellett ál-

Az olasz kultuszalapnak évek óta ne-

1567-ben alecsapolta és így 
jövedelme 43.787.674 Urát tett ki, ami 875 
millió alaptőkének telel meg, ezután csak 
23.899.224 Ura folyt he. A töke tehát 4/8 
millióra azaz felénél kesébbre csökkent 
Eközben gyarapodtak a terhek anélkül, 
hogy az alaptőke gyarapításáról gondos
kodtak volna.

A zsarolás tovább terjedt. Minthogy
állami 

1867.

a rang és rongy.
Szeretem a vásári zajt. a mozgást. 

Egy kép az életből, jól esik a szemlélése.
Ha kifáraszt, nem nézem tovább: veszek 
egy szoknya, — pardon! esizmaiiadrágot. dozni a tőkéből. Ha ez így tartana tovább 
ennyi az egész, mégis eltelt a nap. Yálto- is. harminc év múlva a kezdetben 875 mil-
zatosságot kerestem, megkaptam. ''óra ru^ ‘'őkéből nem maradna egy iilllér d0azottak fizetése idővel az

Itthon vagyok megint csendben egye- sem- „..inn de ez
dűl: azon gondolkozom: érdemes volt-e Mindenesetre érdekelni fogja olvasóin- ' ' J‘ |,S92 ben az állam évi 4
bemennem? Gyermekkoromban, ha vá- ka‘- ha ezekután az olasz kultuszalapról “le elf)|c.rfiZetést követelt. Mindezen el- 
rosba vittek, szívesen tűrtem az új nadrág egyet-mást elmondunk. kezelés alatt a kultuszalap 56 millió kárt
szorítását, s még éjjel sem aludtam, csak 1855-ben a szerzetesrendek es a lel- 
hogy otthon ne maradjak, nem tudtam 
minek örvendek, de éreztem; most tudom, 
de már nem érzem úgy. mint akkor.

György Géza.

kipásztorkodással nem foglalkozó egyházi ! szenvedett. .„¡kor
beneficiumok elkobzása alkalmával létesült j Még nagyobb volt a veszteség, 
a kultuszalap. Korábban. 1848-ban a ie- az 5%-os járadék 3.5',< szállott ala, ‘

egyházi vagyonnak 30%-os arvesztc.
kultuszalap kezelösege

■

zsulták és Sacré Coeur apácák házait fel
oszlatva, az illetők javait is az állam tog- get jelentett. A
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tnugu tiltakozott a feltűnő igazságtalanság t soros házi ünnepet rendeztek, melyen fel- | ke. A kellően indokolt kérvényeket a faelvi 
ellen, de ezzel senki sem törődött. A pénz- olvasás, zene, ének, szavalat, melodráma 
ügyi miniszter a képviselöházban azt a összefolynak a rendes ájtatossággal. A
kijelentést kockáztatta meg, hogy az új tagok ez alkalommal viselik az érmet s ponti bizottsághoz, melyben minden kerület 
törvény után nem kára, hanem haszna végzik a szent gyónást. Megalakult itt az ¡ képvi * Ive lenne. Az. alapítványok
lesz az egyháziaknak; a plébánosok kon- Oltáriszentség őrsége, a tanulók párokra lek befizetése és népességéhez mérten lelte-
gruája ugyanis ilyen helyzetben biztosabb osztva minden hónap első vasárnapján tőleg arány szerint osztatnának szét. A pap-
léptekkel fog haladni. Igazán érdekes, ; reggeltől estig szentségimádást végeztek. súg készséggel gyújt a nemes célra hívei
mikent tudott a képviselőház megelégedni A brassói kongregáció a nyilvánosság körében, a maga részéről való hozzájárulást
egy ilyen kijelentéssel, mely a jövedelem előtt is föllépett egy igen jól sikerült Szent személyenkint minimum évi 3 koronában ál
csökkenése mellett az intézetet nagyobb 
kiadások viselésére képesnek állttá.

Mindezeket egybevetve megállapíthat
juk, hogy az 1867-íki 875 millió lira az 
1870-iki gyarapodás és több felsorolt 
rolás és az újabban tett alapítványok mel
lett is 118 millióra zsugorodott össze.

Hát ennyire jutottunk az állami keze
léssel?! Az egyháztól elvették 
kezelését, hogy a nép képviselője: az ál
lam gondoskodjék arról, hogy a nép fillé
reiből összerakott vagyon rendeltetésé
hez hű maradjon! A javak kezeléséről 
évenkint jelentés került a képviselőházba, 
de e jelentésről előre tudták, hogy senki 

figyel reá. A 757 millió veszteséget so-

lelkész véleményezése alapján elsősorban a 
kér. papsága bírálná el s terjesztené a köz-

a keriile-

lapitja meg. amit a nyugdíjjal egyetemben 
szolgáltatna be a XV. sz. relatioban külön 
rubrika volna e célra nyitandó.

Antal-estéiy keretében.
A kézdivásárhelyi magisztrátus — 

igen helyesen arra törekedett, hogy a 
kath. hitélet pártfogója legyen. Évi tagsági 
díjjal segítette a Regnutn Marianumot, a 
Katii. Szövetséget, a kolozsvári Szent fogadja a kerület papsága, mint amely nem- 
lmre-Egyesületet, alapító tagja lett 
lafehérvári növendékpapok egyháziro- ">'*» meg- hanem egyöntetűségével a felsőbb 
dalmi iskolájának. Tagjai közül sokan elő- hatóságoknak is áttekinthetőbbé teszi. Lé
fizettek a Budapesten megjelenő Mária- 
Kongregációra. Támogatták a tá- "hajt az I. és II. számú ivek praktikus 
voli missziókat. A Zászlónkra 142-en fizet- egyesítésével és az állami iskolák számára

kiadandó külön Ívvel. A X!. sz. relational

A püspöki hatóság által véleményezés 
Végett leküldött llelatio tervezetet örömmelzsa-

csak a lelkészkedő papság munkáját köny-a gyu-

a vagyona
üregesebb változtatást csak a X. relatívnál

tek elő. Járatták Kolozsvárról a Szent 
Ferenc Hírnökét, Gyulafehérvárról az Ol
táregyesületi Lapokat.

sérelmesnek tartja azt a nagyfokú bizalmat
lanságot. melylyei ót a kívánt adatok hite
lességét illetőleg nem hivatalbeli felebbvalója 
a kér. főesperes, hanem az iskola igazgató
jának ellenőrzése alá helyezik, ami az utób
biak részéről — sajnos — a legtöbbször 
túlkapásokra vezet. Jó minőségű anyakönyvi 
ivek és okmánynagyságú kivonatok készíté

sem
mink igyekeztek megmagyarázni. Az ál
lam még e szégyenletes gazdálkodás mel
lett is a megüresepett állások jövedelmét 
maga szedi és az új egyházi utódnak hat 
hónapi szolgálat után is csak hosszas fo- 
lyamodozások és zaklatások után adja 
a silány porciót.

A kézdivásárhelyiek még más tekin
tetben is lehetnek példaadók. A Vili. oszt. 
tanulók, mielőtt az érettségit letéve kilép
tek volna az életbe, fölkeresték az Oitári- 
szentséget, s leborulva adtak hálát a Te-
remtönek a sok jótéteményért s ott az Ur 
színe előtt tettek fogadalmat, hogy soha sének szükségét is hangoztauaa koronagyűlés. 
olyan társaságban részt nem vesznek.

meg
Szükségesnek találja a gyűlés a kon- 

I mely a kath. egyház tanításaival ellenkező grua-ívek revízióját, hogy azokból a bizony
talan jövedelmek ..vizkereszti házszentelés", 
..kézi ajándék“ stb. töröltessenek, a faáta-

Iskoiai Értesítők. i elveket vall.
Csíkszeredán a felavatás után a régiMária-kongregációk. Az egye- !

sületi tevékenység a legélénkebb és leg- ' tagok is megszokták újítani fogadalmukat.
hatásosabb a Mária-társulatokban volt Maskor az intézetből eltávozott tagokat ......................
Nincs ifjúsági egyesület, melynek a műkő- 1 összehívták, hogy fogadalmukat megújít- dele,“,,ek' A ba"-va'uk;k **““<•* tiokegyhá- 
désc oly tartalmas - s talán hozzátehet- : sák' az idén me8ú»tó lapokat kaptak. Ezé- zalba" elszurtaa, ka,h- . magyarságnak 
jiik — oly eredményes volna mint a ken eddig mintegy 250 régi tag újította mcS“™'ese érdekébe, a mai viszonyoknak

¿V55 s í i,nee w«. őLf; sr** “
pest tett előre, ki mire vitte, csak az örök- ¡ íme, így dolgoznak a kongregációk. lagyme ,os.i0atv .
kiválóság hallgatag jegyzői tudnák elmon- : Mi van ebben olyan veszedelmes, hogy 
dani.

lány pedig mint az állami tisztviselőknél, ne
vetessék kongruába beszámítható törzsjove-

A Kiss Dénes által minden egyes plé
bániáknak megküldött ..Hozzászólás az er
délyi egyházmegyei papi nyugdijszabályzat 
tervéhez* e. brossura tartalmát akceptálja a 
kér. papsága s 1ÜÜ0—3000 K-ban látna mél
tányosnak a papi nyugdijat, quadralna is a 
kilátásba helyezett korpótlék és kongrua 
összegével s megszűnnék az aggodalom a 
penzióba sietést illetőleg. 40 év után pedig 
minden alakiság mellőzésével mehessen a 
lelkész a bizonyára megérdemelt nyugalomba. 
Igen humánus intézkedésnek vélné azt is, 
ha a súlyosan beteg pap egészségének helyre
állítása vagy esetleges operációra *J havi 
illetményt kapna. Szívesen fizetné jövője 

^ I ilyetén biztosítása mellett a magasabb hozzá
járulási összeget.

Hogy a lelkigyakorlatok jótéteményé- 
i ben az Erdély nyugati részén lakó papok is 

részesülhessenek, arra kéri a kér. papsága 
Kegyelmes Főpásztorát, hogy a szent gya
korlatok felváltva, egyszer Csíkszeredában, 
egyszer Gyulafehérvárt legyenek.

Gyűlés után fóesperes házigazdánk 
fehérasztalánál dús lakoma mellett folytattuk 
az ügyek megbeszélését, komoly pohárkö- 
szöntők és vidám csengés között, melyek 
mindenikében főesperes és papjai kölcsönös 
oltártestvéri szeretete ölelkezett.

I szinte egy félország néz reájuk ellenséges 
Mint említettük, a státus gimnáziumai szemekkel, vagy közönbösen? Kinek ár- 

közül csak a kolozsváriban és a marosvá- ! tott meg a kongregáció? Hogy kinek 
sárhelyiben nincs kongregáció. Ezúttal mennyit használt, azt ne kérdezzük, an- 
nem foglalkozhatunk azzal a kérdéssel, nak megítélésére egy élet sem elegendő, 
hogy miért nincs, lesz még erre alkalom. A 1 Hanem az mégis visszatetsző, ha kath. 
többi intézetek kongregációi a lefolyt ¡s- j tanárok emelnek a kongregációk ellen 
kólái évben 107 tanulót avattak Mária- erőltetett kifogásokat. Az ilyeneknek a 
leventéivé. A tagok száma (fölavattak és Pedagógiai képzettségét senki se irigyelje, 
jelöltek) mintegy 300-ra tehető. Ismerjük őket. Feltűnően liberálisak és

A kongregációk minden héten, eset- egyben-másban renitens hajlamúak. Félt- 
leg minden két hétben gyűlést tartottak, a ¡ iük ezektől a nevelés nagy érdekeit, 
melyeknek tárgyát a szokásos ájtatossá- 
gnk elvégzése, valamely valláserkölcsi 
kérdés megvitatása, vagy annak megvaló
sítását célzó együttes megbeszélés ké- 
Pezie. Ilyenkor tárgyalták meg belső 
ügyeiket is. A gyűlést gyakran szavalatok
kal es énekekkel igyekeztek változato
sabbá és vonzóbbá tenni. Voltak olyan 
összejövetelek is, melyekben a tagok az is
kolában és más helyeken szerzett hasznos 
tapasztalataikról számoltak be.

(Folyt, köv.)

fi bányavidék! esperesi kerü
let koronagyűlés?.

A felcsiki esp. kér. papságnak őszi 
koronugyülésén a hívek szabad választási 
jogát visszaállítani kívánó határozati javas
latát a kerületi papság magáévá teszi s a 
,.status({uo ante*1 visszaállítását óhajtja.

A „keresztény szeretet gyermekvédő 
művét** illetőleg megnyugtatóbb alapszabá
lyokat óhajt, amelyek eléggé precirozzák a 
felveendő gyermek helyzetét, meghatározzák 
az alapítványi kérvények bizonylatait, — ne
hogy mint némely árvaházaknál megtörtént 
— hiányos intézkedésből kifolyólag, igazán 
gondozásra szoruló teljesen elhagyott árva 
gyermek helyett az árva árvaházi ellátást 
nélkülözhető protekciós gyermek juthasson

Ezenkívül a kongregánisták dicséret- 
reniéltó odaadással gondozták lelki életü
ket. A székelyudvarhelyiek minden hó 
e[S(~) vasárnapján éremmel a mellükön kö
zös szentáldozást végeztek, majd pedig pá- 
ronkint a legméltóságosabb oltáriszent- 
s<-‘g előtt rövid félórás ájtatossági gyakor
lót tartottak. Az év folyamán résztvet- 
te‘k a hetenkénti szentáldozásban. A kézdi
vásárhelyiek minden Mária-ünnepen inű-

De hát mindenféle szerelemnek vége 
szokott lenni, minket is hivott haza a köte
lesség s egy kedves nap emlékével oszlot
tunk szét a szélrózsa minden irányába, s ma 
már kipihenve az út fáradalmat, hátulról
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mondunk köszönetét szeretett házigazdánknak hogy azokat az érdekeltekhez továbblt- 
a szives vendéglátásért.

A jövő évi koronagyülésünk Boicán 
lesz. A kedves viszontlátásra!

csatornázás beállításának „haladéktalan" 
hassa, illetve elhelyezésüket velük közöl- megkezdésére semmi. Ez nem akar 
hesse. A jelentkezések száma meghaladta éle lenni, mert 
a 8000-et. Akik csak jegyet kívánnak, 
azok részére a jelentkezési határidő au-

rossz
kicsinyes okok között, 

melyek miatt a vízvezeték és csatornázás 
eleddig késett, az említett ok talán még a 
legnagyobb.

azon
— k.

gusztus 31.
fiz etichariszhkíis kongressztis Búcsút vettek pár hétre katonáink 

városunktól. 28-án kora reggel indult cl 
; háziezrediink vasúton a délmagyarországi

szeptem-

H I i<; K.A nemzetközi eucharisztikus kon
gresszus sajtóbizottságának értesítése sze-

nagygyakorlatokra, honnan csakrint azok számára, akik a sajtó képvisele- Személyi hírek. Kicsid Géza Tusnád- 
tében utaznak Becsbe, kokárdával diszi- ról Oyergyóremctére helyeztetett segéd- cr /’zc|’c Kr majd vissza. A 21-ik 
tett kongresszusi jelvényt bocsátanak ki. lelkész! minőségben. Szász Károly gvu- honvéd R> alogezred is Kolozsvárról illetve

1 Iccsröl való átutaztában megpihent váro
sunkban 27-én. Útjuk célja szintén

hogy biztosíthassák a sajtó képviselőinek lafchérvári kath. tanító hosszú és buzgó 
a kongresszus egész területéit, különösen szolgálat után nyugdíjba vonult. A püspöki 
pedig a szeptember 15-iki körmeneten aula vendégei voltak a napokban Jancsó 
val" szabad járást. A jelentkezés közvet- Ernő inespérés és burster János szentsz.

a nagy-
gyakorlatok színhelye.

Megtelik a polgári fiúiskola. Az újon
nan megnyitandó polg. fiúiskolába oly so

lí plébános Sepsihükszádon. Nagy '<aii jelentkeznek, hogy esetleg párluiza-
Béla. a mikóujfalui egyház új plébánosa ,ni,s osztály felállításáról kell gondoskodni

mélyese-' vehetik át. Ugyanettől az időtől Nagy boldogasszony ünnepén tartotta első Ez esetben még egy tanári állást fognak
adják ki számukra az esetleges tribün és szentmiséjét Sepsihükszádon. e népes fi- szervezni. Az intézet miniszterileg kineve-
kon.c; : jegyeket, továbbá az újságírói asz- fiában. Az új plébánost

lenül a sajtóbizottságnál (Wien. 1. Becker- tanácsos, 
strasse o.) történik, hol a jelvényeket szen
tel’ er 8-tói kezdve a sajtó képviselői sze-

búcsú-nap lé- ZL‘<t igazgatója 0 t v ö s Mihály újpesti 
polgári iskola tanára; az első osztály fötal m/ szóló igazolványokat. A külföldről vén a hívók nagy serege várta az iskola 

érke, " újságírók kedvezményes utazására udvarán s mikor a harangkongás megér- nökc. Gáspár Imre polg. isk. tanár. A 
vonatkozó igazolványokat a sajtöjegygyel kvztét jelezte, valóságos örömujjongás beiratások szeptember 2—5. napjaiban az 
együtt küldi e! a fentebb említett iroda, zsongott a fiatal pap elé. ki meglepődve eddigi városi ipariskolában lesznek. Tan- 
Természetesen be kell jelenteni a kiindu- vette esz re. hogy fogadására mondhatni díj 25 korona .30 fillér, melyet indokolt szó
lás .: iomást. a : evet s a lapot, melynek az egész község kivonult. Még nagyobb génység esetén Nehéz János kir. tan

volt a zavara, mikor egy sárgapitykés felügyelő engedhet el.képviseletében a jelentkező eljár.
A nemzetközi eucharisztikus kon- közkatona lépett clibe s meleg szavakban 

gresszus K rmjáéiért- vonatkozó jelent- üdvözölve arra kérte, hogy oszlassa cl dödttek a licitálások, 
kezést a bécsi rendezőség augusztus hó azt a ködöt, melyet a sivár múlt e nép lel- 
- ével lezárta. \z e batáridőn túl be- ke köré torlasztott s legyen az a munkás- várról jelentik : Kolozs vármegye közigaz- 
érkezu jelentkezéseknél már nem biztosit- kezű szátnővetó, ki megmunkálja, föl- itatási bizottsága tegnap tartotta meg ren- 
Itatja a rendezőség, hogy olyan megjelelő szántja és termő talajjá varázsolja azt a des havi üléséi Nagy meglepetést keltett 
helyet amire a határidőn belül történő be- bogáncsos ugarat, melyen az a pásztor- a főjegyző jelentése, a melyben elmon- 
jelentéseknél számítani lehet, az illető nélküli nyáj eddig csatangolt. Arra kérte, dotta. hogy a múlt hónapban 120 útlevelet 
csoportok számára l.iivlőlhessen. A ma- legyen rajta, hasson oda illetékes fórum adtak ki. amely annál feltűnőbb, mert a 
gyár csoport a Hcldt; platzun fog helyet előtt. hog;a a sepsibíikszádi népes filia nyári munkaidő alatt a kivándorlás szü- 
kapni. ahová a résztvevőknek esak egy minél előbb önálló parochiává alakuljon át. netel. 
része juthat he és ahol a bíboros által mon- Hiszen ez a szorgos nép. mely gazdasági
dat^", misét hallgathatják. Az Hiúság kii- lag. közgazdaságilag egykémen valóság- szedővel az Est. Azt mondja, hogy a püs- 
lönl’o/ö szervezeteivel csatlakozik a kon- gal jobbágyi sorban tengődik mind a mai pök érthet ugyan a «teológiához, de a ter- 
resszushoz és annak tagjai tiszteletére napig, megérdemli, hogy valahára valaki mészettudományus kérdésekben nem le- 
15-én este úgynevezett ..Festkommers"-t neki szánt lélekkel foglalkozzék vele. - A bet szava s így az orvosok veszprémi kon- 
rendez. Az Országos Katholikus Szövet- sok melegséget s egy szebb jövő remé- gresszusa. mert azt a püspök nyitotta meg. 
ség, miül ,i magyar csoport középponti nyét lehelő beszéd után hatalmas éljenzés- elvesztette komolyságát Az ember szár- 
bizott'ága lakásbejelentést már nem fogad ben törtek ki a körülálló hívők, kik közül mazásáról beszélt a veszprémi püspök, 
el. Felkéri azonban azokat, akik tömegla- nem egynek könnytől ragyogott a szeme. Előttem a beszéd egész terjedelmében. Azt 
kasra jelentkeztek é- annak árát még be midőn az ifjú pap a meglett ember nyu- látom belőle 1. hogy a püspök nagyon so- 
nem küldötték. hogy ezt haladéktalanul godtságával köszönte meg, kezében fogva kát ért a természettudományokhoz, mert 
küldjék be az Országos Katholikus Szövet- egy pompás csokorban a szeretet virágait, egész életében foglalkozott velük, 2. hogy

Kádár Árpád kántortanitónak mert ö mindezek dacára nagy szerénységgel nem

A többi iskolában is szept. 2-án kez-

Kivándorlás Kolozsmegyéböl. Kolozs-

Nincs megelégedve Hornig püspök hű

ség címére.
A nemzetközi eucharisztikus kon- volt az impozáns fogadó közönség szó- a saját nézetét adja elő, hanem elismert

gresszus befejezéséül tartandó körmenet noka a nem várt megtiszteltetést. Hang- tekintéh ek nyilatkozataiból mutatja ki
alkalmából a király kivételesen niegen- iából egy tervszerű programul ¿songéi I farwin és Hackel azon tévedését, hogy az
Kedte. hogy azok. akiknek tartalékos és | csengtek ki, melyek a iclköszöntöéivel bar- ember a majomtól származik. Ezek után
szoigálatonkivüli katonai rangjuk van. s móniába olvadtak. Adja Isten, hogy e bar- csak csodálkozni lehet azon, hogy az Est,
ezért őfelsége jelenlétében egyenruhában monikus kicsengés ne legyen csak a jövő mely minden «teológiai képzettség nél-
kellenc megjeleniök. a körmeneten disztna- zenéje, de Sepsibükszád község minél
gyárban vehetnek részt. A klérus tagjait ; előbb büszkélkedhessek új papjához, mert
illetőleg a bécsi bizottság újból közzétette. 1 már is a magáénak vallja Nagy Bélát —
hogy celebretért az illetékes egyházme- méltó plébánia épülettel. Nyerni jognak így
gyei hatóságokhoz, a naponkint! 5o fillé
res „celebrationskarte"-ért pedig a kon- j 
gresszus irodájához (Zentralkanzelei des

kid folyton beleszól és véleményeket ad 
le egyházi dolgokról, ilyen hangon ír a 
természettudományokban jártas püspökről.
Azaz, hogy az Estről lévén szó, nem cso
dálkozunk.

A Szabadságharc nagy tanul közül
a hívek, de nyer az egyház is.

Hatalmas vihar dühöngött folyó hó
27-én városunk felett. Bódékat döntött fel, ujra kidőlt egy. Raina y Ignác ügyvéd, As-

Eucharistischen Kongresses. Wien. I. Ste- fákat tört ki és megrongálta az épületeket, hot Lajos dandárjában főhadnagy, majd
fansplatz .'.) kell iordulniok. Az Országos A törvényszéki palota két kéményét és a 40-ben a fövezéri karban parancsőrtiszt,

tornyok cserepeit is letépte. A lezuhanó folyó hó 24-én helyben meghalt. A boldo-
fák ráesvén a villanyvezetékekre, sőt né- gult a szabadságharc után mint törvény-
mély helyen el is szakítván azt. ijesztő széki bíró, tőügyész, majd ügyvéd szerc-
sötétség borult a városra. Leginkább kell pelt és játszott előkelő szerepet Gyulafe

hérvár társadalmában. Temetése folyó hó

Katholikus Szövetség, mint a magyar cso
port középponti bizottsága a jegyek, stb. 
szétküldésével ismét megakadt, mert a bé
csi rendezőségnél a vasúti igazolványok 
és a bécsi kalauz ismét kifogyott. Amint 
ezek megérkeznek, az expediálás folyta
tódik. A középponti bizottság most várja 
a Szent István templomi jegyek megkül
dését és a lakásbejelentések elintézését is.

azonban sajnálnunk a varos középületein 
történt károk miatt. Mert azokat ki kell 2ó-án volt nagy részvét mellett.

A Batthyáneum öröme. Nem annak 
fogy a pénz, nem marad a legutóbbi városi örül.hogy az állam ellátogat majd hozzá 
közgyűlés határozatának: a vízvezeték és valamelyik közege által, hiszen látogató-

javitani. A javításhoz pénz kell. Ha pedig
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kát mindig igen szívesen lát. hanem an- Sancte-t szeptember 8-án tartják a székes- j kert igazgatósága a t. közönség kivánsá- 
nak. hogy ez érdekes könyvtár ezentúl ál- : egyházban, azután a tanév megnyitása s ( gának megfelelően augusztus hó 16-tól 
lamsegélyben részesül s így jobban fejlőd- 1 törvényfelolvasás lesz az intézet torna- j kezdve már korábban, délután fél 7 órakor 
hetik. Hogy a kultuszminiszter a Batthyá- j csarnokában. A gimnázium igazgatósága adja ki az olcsó esti jegyeket. — Az álla— 
neumot a Múzeumok és Könyvtárak Orsz. | ezúton is figyelmezteti úgy a szülőket, tok egy részét azonban — mint eddig — 
Felügyelőségének hatáskörébe s így a tu- mint a szálásadókat, hogy tanulókat csak d. u. 6 órakor zárja be a házakba, mert 
dományos közgyűjtemények sorába he- olyan szállásokra szabad elhelyezni, me- ezeknek nyugalomra van szükségük és 
lyeztc. miáltal jövője és fejlődése bizto- Iveket a szállásadók az igazgatóságnál az | etetésüket nem lehet későbbre halasztani, 
sitva van, az a jelenlegi könyvtár Szent- iskolai év elején hejelentették és azt kifo- 
iványi Róbert dr. lelkes agitálásának kö- 1 gástalanoknak találta, 
szönhetö.

Az állatkert igazgatósága kéri a tisz
telt közönséget, hogy az állatokat és a 

Beiratások a helybeli ipar- és keres- kert növényeit fogadja szíves oltalmába;
A székely kongresszus és a „Resti- kedö tanonciskolában folyó évi szeptem- a rendre és tisztaságra pedig ügyeljen. —

tutió in integrum.“ összegvülének, mint bér hó I—5. napján délelőtt és délután tör- Ha a látogató közönségnek bármiben ü-
minden évben, hogy megmentsék székely tétinek az iparos és kereskedő taponéis- gyelembe vendó panasza volna, szivesked-

;

véreinket. 600-nál többen voltak Csikszc- kólában, 
redaban. Es ugyanozan időben egy röpirat 
hagyta cl a sajtót, melynek szerzője, csík- 
tapolcai Lázár Elemér, a jeles közgazdász.
Hl éves tanulmányozásai alapján, sokkal 
radikálsabb és véleményünk szerint is hat
hatósabb eszközt ajánl a székely kérdés 
megoldására, mint a kongresszus bárme
lyik illusztris szónoka. Restituálni in in
tegrum, visszaállítani a magyar faj fen- 
sőbbségét az előrenyomuló románsággal 
szemben. Visszaállítani királyi biztos ki
küldésével, ki a Romániából támogatott 
pénzintézetek további terjedését erős 
kézzel megakadályozza, a magyar köz- 
vagyonosodás hivatalos megteremtését 
előmozdítsa, a földre éhes Alföldről telepít
sen a Marosvölgy egész hosszában és a 
katonai tériteknek csökkentése. Ezek és

jék azt az igazgatósági irodában bejelen
teni.Enyém-e vagy a tied? Mindenféle sze- 

: telemnek vége szokott lenni. De ilyen szo
morú vége, mint a szegény Fakó Sándor 
szerelmének, ritkán van. Szent István vi
gíliáján a libántelepi korcsmában, az er
dők irtásából gyűjtött ropogós tízesekkel 
zsebében, a székely dáridót jellemző di- 
nom-dánom között 'fogyasztotta a butéliás 
bort meg a pezsgőt Fákó Sándor 19 éves 1 

! székely legény többedmagával. Szólott a 
zene. csengett a pohár, .hisz a következő 
nap nemzeti ünnep, — meg osztán Árpád 
atyánk is áldomást ivott a dicsőség örö
mére s csak nem fajult el még úgy a szé
kelyvér. hogy nagy őseinek lángszelleme 
fel ne szítaná benne a lelki szikrákat. Mi
kor már az édes nedű felvillanyozta a ke
délyeket és apró-cseprő dolgokat letár
gyalták. mámoros kedvében nagyot üt az 
asztalon Fákó és harci kedvének egész 
tüzével vágja oda egyik betlenfalvi barát
jának: „hát még te is arra a lányra mered 
vetni tekintetedet, hisz egy irgalmas ki-

Az állatokat ne tessék bármivel etetni, 
mert az állatok vagy nem fogadják el a 
nem nekik való eledelt, vagy pedig megbe
tegednek tőle, ha megeszik. Minthogy a 
közönség kedvére való az, ha legalább az 
állatoknak egy részét etetheti, azért az 
igazgatóság ezt szabályozza és megköny- 
nyíti azzal, hogy megfelelő eledeleket áru- 
sittat az áliatkertben olcsó árban. Csakis 
ilyenekkel szabad az állatokat etetni. A 
húsevő állatokat és madarakat egyáltalán 
ne tessék etetni.

Uj állatok érkeztek: a szarvasházban 
levő fehérszakállú gnunuk párja, az ele- 
fántházban egy pár barna délamerikai ta
pir (fiatalok), a bölényházban egy európai 
és egy amerikai bölény tehén: a fácános
ban egy pár délamerikai hokko.

József főherceg O es. és kir. Fensége 
egy nagy szarvastehenet küldetett aján
dékul.

hasonló egészséges nézetei lelkes hangú 
röpíratában érdemesek a megszívlelésre.

Miniszteri és fötanhatósági köszönet. 
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz
ter úr és az erdélyi róni. kath. státus főtan- 
hatósága Abos József plébános (Görgény-

A schönbrunni állatkert most adta 
közzé félévi jelentésében állatainak szá
mát. Összesen 2860 állattal számol be. ami
ből nyoleszázan felül az apró. az alsóbb
rendű állatokra esik. melyek a terrárium
bán és akváriumban élnek. Az emlősök 
száma 600, a madaraké 1400. A schön
brunni állatkert a legrégibb Európában. 
Savoyai Jenő herceg alapította és Mária 
Terézia császárnő rendeletére fejlesztet
ték nagygyá.

A mieink a legfiatalabb állatkert és 
állatállománya 500 emlős állat. 1600 ma- 

: dár; az apró állatok száma 400- 500 kö
zött váltakozik. A nagyok közül különösen 

: említésre méltó:
.1 nílusi víziló, 5 elefánt.. 4 tapir (2 faj), 

4 zsiráf, 2 antilop (6 faj). 4 teve. (2 faj). ÍO 
! zebu (2 faj). 6 bölény (2 faj). 40 szarvas (7 

faj). 41 papagály, 240 más forróvidéki ma- 
; dár számos fajban és a hazai aviíaunának 

majdnem minden érdekesebb faj számos 
: példányban.

A mi állatállományunk tehát veteke
dik már a külföldi nagy állatkertekével.

„Jella“„ a nagy orangutan. Szumatra 
szigetéről való: körülbelül 7 éves nőstény, 
épen egy méter magas, ha egyenesen áll. 
Egy év óta él a mi állatkertünkben, ami 
nagy ritkaságszámba megy. mert több
nyire csak rövid ideig bírja ez a nagy 
jomfaj a fogságot a mi kiimánkban. A 
mi példányunk egészséges, többnyire jó
kedvű és reggeltől estig produkálja termé
szetes ügyességét a nézők előtt a majom
ház belsejében. Ismételten kisérlettiik meg, 
hogy meleg nyári napokban kihozzuk öt 
tág kerecéböl a szabadba, azonban nem 
bírtunk a „Jella“ erejével és makacssá
gával: se erőszakkal, sem pedig szép szó-

állást nem ér meg az egész emberiséged, 
üvegcsür), Avraiti Vazul körjegyző (Ha- ; v¡gv¿zz_ mert űgv bdéu fojtom a szót. 
vasgáld). Bochkor József plébános (Apa- j hogy n¡nc$ az ;? No de hát a Zúlig űr_
nagytalu). Botár Bálint máv. állomastónök 
(Gyergyószentmiklós) , Dologit Imre fő
mérnök (Korompa). Domhy Lajos főgimn. 
tanár (Brassó), Fuchs Nándor nagykeres-

; nak nagy tekintélye van, meg tudja is. tnik 
a pácienseinek lelkimegnyugtatója s így 

i sikerül ideig-órálg rendet és csendet te- 
renteni. Jó idő után véget ér a mulatság s 
mindenki igyekszik hazabaktatni a korom- 
sötét erdei úton. Az önérzetében vérig- 

: sértett betlenfalvi legény is elindul, de 
mintha valami meg-megrángatná: ezt még 

I sem tűröm! hogy ő előbbrevaló legyen 
mint én. Nem. Inkább örökös rabságba le
gyek. de még sem engedem, hogy az én 
Borbálám emberfia kedvese legyen raj
tam kívül. Megfordul, megkettözteti lép

kedő (Gyulafehérvár). Hanzéros Gyula 
gyógyszerész (Nagyhalmágy). Knörr Fe
renc dr. kir. ügyész (Brassó), Popper Jó
zsef bányafelügyelö (Brád) és Török Fe
renc plébános (Gycrgyúcsomafalva) urak
nak a gyulafehérvári róni. kath. főgimná
zium volt tanítványainak ugyanezen inté
zetnél 1911. évi húszéves érettségi találko
zójuk emlékére alakított 226 K-s jutalom- 
díj alapítvány létesítéséért elismerő köszö- teit, hogy annál hamarább mérje össze 

még egyszer Fákéval tekintetét. Mikor 
egy lépésnyire van háta mögött, macska 

fiúiskolánál az 1912- 13. tanévi felvételek llcsztelenséggel fényes kolozsvári csizmá
ié beiratások folyó évi szeptember hó !..
3. és 4-ik napján délelőtt S—12-ig és dél
után 2—4-ig tartatnak meg. Az igaz-

netiiket nyilvánították.
A gyulafehérvári róni. kath. elemi

iából kihúzza hosszúélü bicskáját. Fákó 
elejébe ugrik, egy mély hangú dobbanó 
szúrás és Fákó élettelenül, szivén átszúrva 
esett össze a földön. Ha enyém nem. de 
legalább tiéd sem. A komisszió dr. Fodor 
FUlöp orvos vezetésével 20-án végezte a 
boncolást. A meggyilkolt családja cigány
zenével. könnyes legények és leányok kí
séretében temettette el a szerencsétlent 

21-én. Érdekes jelenet volt még

gatóság.
Beiratsáok a helybeli róni. kath. fő

gimnáziumban. A katholikus tanulók ren
des felvétele és beiratása szeptember hó 
2. 3. és 4-ik napján történik délelőtt 8- 12 
óráig és délután 3—5-ig. Nem katholkus 
tanulókat !.. II. és 111. osztályba csak 
szeptember hó 4-én Írnak be. A többi 
tályokba a beírások bármely napján lehet 
beiratkozni. A beiratásnál fizetendő díjak: 
felvételi és más díj 10 korona; félévi tan
díj katholikusoknál 20 korona; nem katho- 
likusoknál 30 korona és kaució 2 korona; 
tehát a katholikusok összesen 32 koronát, 

katholikusok pedig 42 koronát fizet-

ma-augusztus
az is, hogy temetés közben, amikor az ut
cán kisérték, az egyik atyafi megböki a 
társát és azt mondja neki: „Látja komám, 
ezeknek a téglás cigányoknak 15 forintot 
adnak, amiért kimuzsikálják, de a szegény 
segédkántortól a 20 krajcárt is sajnálják, 
amiért az olvasót mondja el, míg kiviszik a 
temetőbe!“.

osz-

a nem
nek beíratáskor. Az előadások szeptember 
hó 5-én kezdődnek, az ünnepélyes Veni ¡ Mi újság az állatkertben? Az Allat-:
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Visszhang Afrikából. Katholikus havi ¡ gyár Hevesben szerkesztett felhívásnakval nem vezethettük ki a szabad ég alá. 

ö már megszokta a házát és nem kívánko- folyóirat az afrikai missziótevékenység elő- lényege, hogy a vállalat U koronáért után-
az a

mozdítására. Kiadja a Klávcr Szent Péter vét mellett egy „porczellán szobrokkal, jól 
Társulat. XIII. Leó és X. l'ius pápa Ö járó órával, új szent zeneszerkezettel egy

zik ki belőle. — Aki látni akarja ezt a na
gyon érdekes és drága majmot, térjen hát 
a majomház belsejébe. szép és értékes imakönyvvel, és egy meg-szentségeiktiil megáldva.

Megjelenik magyar, német, lengyel, áldott szentföldi olajfa rózsafüzérrel, gazda-A strneház mellett külön kis udvarban 
vannak a kigyászó sasok, melyek székre- olasz. cseh. francia, szlovén, portugál és gitott „gyönyorúszép házi kápolnát ad; s
tárius néven ismeretesek. Igen ritka. Itosz- angol nyelven. Előfizetési ára egy évre 1 50 ámbár ennyi mindenfelét nyújt, tiszta jöve

delemre is számit, melyet a vladislavci 
(Szlavónia) épülő kápolnának szán.

Mi tagadás, mi fázunk ettől az egyhá- 
zilag — úgy látszik — jóvá nem hagyott 
nagylelkű vállalattól.

sztilátni afrikai madarak: megérdemlik az korona, 
érdeklődők különös figyelmét. Megrendelhető : A ..Visszhang Afriká- 

„Kuba“, holnap érkezik. Ez egy nagy. bol" irodájában. Budapest. IV. Ferenciek- 
Kétoldalas. széles nyergén egyszerre S | tere 7., Hl. lépcső. I. em.. Kláver Sz. Péter 
felnőtt foglalhat helyet és ezenfelül az ál- Társulata leadóállomásán, Temesvár-Gyárvá- 
lat nyakában ül a barnahőrü indus ember, . ros, Páva-utcza 15/11. 
aki vezeti az állatot.

Levelek és pénz- 
küldemények egyenesen Klávcr Sz. Péter 
Társulata általános igazgatónője címére is Szerkesztői üzenetek.

i intézhetők: Ledóchowska Mária Terézia gróf
nő. Róma, Via dclVOlmata 16. — Ugyanon- ; jón be a kalamárisa! Mily j<>, hogy örömmel dolgozik, 

nan lehet felvilágositást is kérni minden Ä 
Társulatot és annak szerzetes intézményét il-

Qy. I. Újfalu. Igen köszönjük. Később se szárad-

IRODALOM.
í Ç. F. Kolossvár. Ne féltsen bennünket szegények

1 vagyunk, de a Rotschiidok kincsével se lehet minket 
mcgvcsztegelni. A lapnak csak egyik oldalára tessék irni. 

V. A. Apor versét kérdi r Szívesen leközöljük : 
..N'áj m<Sdi, náj mtidi, sok módi, rossz módi 
Elmulék az régi, igaz magyar módi.
Csusza be hazánkba annyiféle módi.
Penna nem írhatja van ina annyi módi.

Az Egyházi Közlöny (szerkeszti Ge
rely József) XXIV. évf. 32—33. számának 
tartalma.

lető ügyben.
A nyolcadik (augusztusi) füzet tartalnm-Vezércikk : Dr. Dolenecz József. A 

szerb egyházi autonomía tanulságai. —
Egyetemes Egyház: A kegyes tanítórend 
római egyetemes gyűlése. — A legújabb 
pápai enciklika. — A pápa trónralépésének 
kilencedik évfordulója, 
pletyka a pápa lemondásáról. — Zocchi 
atya halála. — Az olasz szemináriumok 
reformja. — A német püspökök közös érte
kezlete elmaradt. — Fischer kardinális 
halála. - Az elhunyt japán császár és a 
japán katholikusok. — A papság és az 
eucharisztikus kongresszus. — A márama- 
rosi papság memoranduma. — Időszerű 
kérdések. (GV.) A putumayoi borzalmak.
— Liturgia. Az ünnepek eltörlése. — Egy- mentebb szívről nevezett nagypapnöveldéből, 
házi arcképek. Magyar Gábor. — Tár- Gallaföld apust, helytartóságban.

jegyzéke :
A Derék Dizmász. Adolf atyától. —

Hivatalos egyházlátogatás Kaffráriában. A Per$/C hiaba cmkgeli a «omorkodó, iga, erdélyi
natáll apostoli helytartóság eg} ik részében. De- mágnás annyi nyomatékkai az idegen „niódi,l-t, éppen 
lalle piispüktól. — A térítés munkája U gall - rangjának osztályosai szívlelték meg legkevésbé keserű szavát.Régi és úi dóban. Sue maker atyától. — Missiólevelezés: 
Közép-Madagaszkár apostoli helytartóság. ; 
Falguegrettes atyától, 
katholikus missiója. Jarosseau püspöktől. — 
Propaganda hírek.
Társulatának II. kongresszusa. - Tárca: 
Abesszínia és az abessziniaiak. Baetcmann.

Pályázati hirdetés.A szomali négerek
:

A kerelőszentpáli rom. kath. népiskolá
nál üresedésbe jött tanítói és kántorhelyet
tesi állásra pályázatot hirdetek.

Jövedelem: államsegélyből 900 korona, 
az egyház pénztárából 100 korona. Lakbér, 
egyelőre a tervezett iskolaépület elkészül
téig : 80 korona, azután elegáns lakás és 
kertilletmény.

Csak okleveles egyének pályázhatnak.
Személyes megjelenés előnnyel jár.
Pályázati határidő 1912. szeptember

Kláver Szt. Péter

(Folyt.)
Kép: Papnövendékek csoportja, a leg-

salgó. Felsöborsodi. A papi korpótlék és 
a hitélet. — Határozatok. Decisio quoad 
iestum SS. nominus Mariae: Rcsponsa ad 
dubia.
katholikus autonómia közreműködése a

Levél a szerkesztőhöz.
hó 8-án.Irodalom. Dr. Lutter János. A Mivel, ugylátszik. a ..Szint diliért kato

likus jőtrkonyrélú kegyeleti emléktárgyak or
szágos terjesztési vállalata léger" az egesz Er
délyt oly felhívásokkal árasztotta el. hogy 
m tv len megrendelés nélkül a tanulatlan és tá
jékozatlan hivő nyakára egy 14 korona árú 
emlékkápolnát küld, engedje meg Főtiszte- 
lendöséged. hogy paptársaim és a hi vek 
figyelmet becses lapja utján ez ügyre fel
hívjam.

Hors László,
iskolaszcki elnök.főkegyúri jog gyakorlatában: A katholikus 

autonomía függő kérdései: Még nehány 
szó a katholikus autonómia jogköréből, 
lselstnger Lajos. Az áldások magyarázata: 
Kempis: Krisztus követése. Mölszky Ká-

Pályázat.
Jobbágytelkén megüresedett tanítónői 

állásra szeptember 5-ig tarto határidővel pá
lyázatot hirdetek.

Jövedelem : 1020 korona, ideiglenesen 
egy szobás lakás.

Kötelesség: I—II. osztály tanítása, a 
leánygyermekek kézimunka oktatása, az is
kolás gyermekeknek a templomban való fól- 
ügyelete.

roly.Pr. Johannes Nikel: Koch Ede Uj Út
mutató a Szentföldre. Közgazdaság. 
Keresztény szociális íöldbérlö bank: 
„Unió“ élet- és gyermekbiztosító intézet. 
— Személyi hirek, változások és aprósá
gok. — Memento. — Szerkesztői üzene
tek. — Hirdetések.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Buda
pest. VIII., Esterházy-utca 15. sz.

Az én híveim nevében e cégnek már 
irtain, hogy a meg nem rendelt képeket nem 
fogadják el. Azon csodálkozom, hogy ez a 
vállalat katolikus cégér alatt mer dolgozni. 
A lelkipásztorok erőszakoskodás esetén na
gyon helyesen tennék, ha az ügyet bünfe- 
nyitő útra terelnek.

Jobbágy telke, 1912. aug. 26.
Kar.só László,

lelkész.A Négergyermek ci mű katholikus képes 
folyóirat. Ara évenkint postával együtt 1 ko
rona.

Mikor jön el az ideje annak, hogy ka
tolikus cégér alatt a főpásztorok tudta és 
beleegyezése nélkül senki ne merjen dolgozni. 
A katolikus név nagy tartalom, az megér

te1" irodájában. Budapest IV.. Ferenciek- demli a legéberebb vigyázatott. Utóvégre 
tere 7. III. lépcső. I. em.. és Kláver Szent

Pályázati hirdetés.
A gyulafehérvári róm. kath. elemi fiú

iskolánál nyugdíjaztatás folytán, egy tanítói 
állás megüresedett, melyre pályázatot hirde
tünk. Évi jövedelme :

1. Az érd. róm. kath. elemi iskolai 
alapból 450 korona.

2. A gyulafehérvári róm. kath. hitköz
ség iskolai alapjából 155 korona.

3. Az erdélyi fehérvári székeskáptalan
tól 50 korona.

4. Tandijpótlék 240 korona.
5. Államsegély 205 korona.
6. Kertátalány 20 korona.
7. Megfelelő lakáspénz vagy esetleg 

természetbeni lakás.

Megrendelhető a: ..Visszhang Afriká

in veink is joggal elvárhatják tőlünk, hogy 
az ilyen szándékoktól, mint amilyen a neve
zett vállalaté — megőrizzük.

Becses engedőimét hálásan köszönve 
vagyok Főtisztelendóséged nek.

Nagykászonban. 1912 Vili. 17-én

Péter Társulata leadóállomásán. Temesvár-
Gyárváros, Páva-utca 15. II. em.

A nyolcadik (augusztusi) füzet tartalom- 
jegyzéke: A gyermekek missziója. Ho
gyan képzeli el magának egy néger ifjú Jé
zus Krisztust. — Csacskaszákú kis feketék. 
— Isten oltalmában. - Az oroszlán és az alázatos szolgája:

Mészáros József,
lelkész.

ikhneuinon. — A kis Mariska története (Foly
tatás.)

Képek : Őszentsége, X. Piusz pápa. — 
Csakúgy. mint nálunk!

A levél Írója mellékelte a vállalat fel- 
Az afrikai hívását is, melyet mi hosszadalmas volta

oroszlán. miatt nem közölhetünk. A magyartalanul 
megfogalmazott s bizonnyal nem a szinma-
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8. Az esetleges korpótlékok állam alkalmi emlékkének rengeteg s szebbnél- 

szebb választékban, olcsón; Mária-kon- 
gregációi és más társulati diplomák: mű

segélyből.; mi mmmmsm mmmmmm
Kötelessége : az iskolaszék által kije

lölt osztályban a püspöki tanterv szerint min
den tantárgyat tanítani és a növendékeket 
az előirt napokon templomba vezetni és ott 
reájuk felügyelni.

Pályázati határidő szeptember hó 13-

vészi reprodukciók díszes keretben vagy 
anélkül; mind páratlanul olcsó áron. Val
lásos jellegű és más szolid ábrájú képes 
levelezőlapok: legolcsóbban. Asztalra fel
állítható szentképecskék és kis maché- 
kápolnák, úgy egyszerű, 
selyem kivitelben. Lurdi-viz eredeti pa
lackokban. Lurdi szentélyek és szobrok 
másai (érintve a kegyhelyszobrához). Min
den néven nevezendő skapulárék : valódi 
gyapjúból, igen Ízlésesen. Övék. finnek: 
alumíniumból-, oxidált ujeziistből, ezüstből Költségvetést, új tervek készítését dijtala- 
és aranyból is, dús választékban. Skapu- 
láré pótló érmek. Remek nyakláneocskák.
Függők. Erelequek. vallásos ábrákkal.
Szent-szobrocskák. Egyesületi jelvények.
Gyöngy ház-árúk. (nippes, cassete.) Oxi
dált újezüst gyűrűk, melltük és kézelő
gombok, az Ur Jézus, a szent Szűz vagy a 
Szentek

Templomok, oltárok, szószé
kek festéséi és aranyozását
elvállalja a legjobb kivitelben és 

jutányos árban

ÜRBflNSZKY FÜLÖP müíestő
mint díszes

Kellően felszerelt pályázatok az Iskola
székre címezve alattirt iskolaszéki elnökhöz 
küldendők be.

KOLOZSVÁR, Sörház-u. 2.Gyulafehérvár. 1912. augusztus 23.
Zamora Danid,
iskolaszéki elnök.

Kárpixs János,
iskolaszéki jegyző. nul elvállalom.

S88

Pályázat.

$ Fleischer János ©
Az erdélyi rom. kath. Státus kegyura- 

sága alatt lévő jegenyei kántortanitói ál
lásra, egyházi főhatóságom engedélyével 
pályázatot hirdetek.

Javadalma: 1. kolozsmonostori rom. 
kath. alapítványi uradalomtól készpénzfizetés 
480 korona.

2. Ugyancsak a kolozsmonostori urada
lomtól tűzifa megváltás 210 korona.

3. Államsegély 149 korona.
4. A hi vektől 40 véka gabona, értéke

ábráival; ezek ezüstben és ©aranyban is kaphatók. Szenteltvíztartók.
Feszületek: álló-, tali-, faragott-, és hal
doklók feszületé. Művészi plakettek. Nagy S) 
választék a legkülönbözőbb imakönyvek
ben, a legegyszerűbbtől a legpazarabb kö
tésűig. — Könyvcsat oxidálva. Levélne-
hezékek. Gyászképek. Alkalmi ajándékok ■ ©
stb„ stb. Bármily néven nevezendő kegy- sf . Évek bosszú gyakorlata képesít a
tárgyak nálunk mind megkaphatok Min- j |j '^erendáklV cimádákl ©

tffrP i -te! ~azért, ha barmit is óhajt, torduljon legua- 0 ... . , , —
gyobb bizalommal hozzánk, előre is biz to- 0 F S V il 9 Z Í PU ll 3 n ® 
sitjuk, hogy várakozáson ieliil meg lesz gv O J ©
velünk elégedve. Elküldés előtt: kívánatra ^ készítésére rendeztem he.Mindennemű /q 
a kegytárgyak meg is áldatnak, legna- sr egyháziruhák:casulák.pluvialék velu- _ 
gyobb készséggel 9/ mok.báhlachinumok.miinsztráns ruhák Vg

Kérjük alázattal bennünket g 9
Nem kell sem Budapestre sem 

a: Becsbe menni. Üzletem versenyképes 
minden pesti vagy bécsi céggel úgy

0 szabászat, mint ár és minőség tekin- 
0 telében. Tessék meggyőződni róla. © 
0 Egyházi ruhák javítása olcsón @ 
sj\ és jól eszközöltetnek.
0 Költségvetés és árjegyzék Ingyen!
^ Személyesen is megjelenek!

S'!®©© Sí©©©©©©©©©©®

©__ (Keresztény katholikus cég.)
§)) egyházi ruha és reverenda szabó
9) PÉCS, Ferenciek-u. 9. Q

,©

©
©

80 korona.
hívektől igás- és kézinapszámok, 

értéke 45*80 korona.
ti. Stola és szentmise alapokból 20

korona.
Székely testvérek! Pártoljuk a székely ipart ! 

Hincs az a kegytárgy, mely nálunk ne lenne kapható! 

Rendelési cint :

„Kegytár-Ipar“ (plébánia.) flagykászon. 
Gsik vármegye.

1 "> hold ingatlan haszonbéri értéke
89 korona.

Összesen 1073 korona 80 fillér.
Az arra jogosultaknak ötödéves korpót

lék. Természetbeni lakás és megfelelő vete
ményes kert.

A kántortanitói oklevéllel felszerelt 
folyamodvány legkésőbb 1912. szeptember 
20-ig gróf Máj lath Gusztáv Károly v. b. t. t.. 
erdélyi püspök l r Önagy méltóságához Gyula- 
fehérvárra adandó be.

Jegenye, u. p. Egeres, 1912. augusz-

©

©

'“m' A pécsi 1907. évi orsz. kiállításon az aß Számos évek óta a pécsi székesegyház 
^ Orsz. Iparegyesület által nagy ezüst ^ és sok más plébániai templom^ viasz- 

éremmel kitüntetve. gyertya, örökmécs, olaj szállítója.

Ü
tus dl-én.

1- /«>< Imre,
plébános. i MveWisiïmm

% Telefonszám 424.Alapittatott 1829-ben.

1 KRISZTIÁN JÓZSEF és FIAI©®©©©©®©©©9©®©@©

:
Rózsaíüzér és Kegyárüüpar. $ méhviaszgyertyagyár, méz, fáklya és viasz raktára

Főüzlet : Szigeti országút 3. sz. .hjj 
Fióküzlet : Jóka ¡-tér 9. szám.¡PÉCSETT.

:■« »a m «ss sag a« »ös*j mmsm «sw®b|8
flagykászon, (Csik vármegye.)

Készítünk és raktáron tartunk.

Szentolvasókat: kokotiu 
tömör iiveg-, jeruzsálcmi-, olajfa-, gyöngy
ház-, alabástrom-, korái-, és drágaküután- 
zatu szemekből, valamint valódi drágakö
vekből is. a legegyszerűbb, a legpazarabb 
fűzésuig, a legkülönbözőbb választékban, 
a legolcsóbban.
Szentképecskék imakönyvekbe, renge
teg választékban; remek fali képek, rá
mával vagy anélkül, (az összes névszen
tek kaphatók); gyönyörű francia képecs- 
kék, granitée, krotnó, opalines, kártyaké
nek, acélmetszet, valamint csipkés acél
metszetek, zárdaképecskék: stb. stb. Ke
resztelési-, bérmálási-, gyónási-, első szent 
áldozási-, házassági-, primiciai-, és egyéb

1Wkókusz Ajánljuk fi főtiszt, plébános urak becses 
figyelmébe kitűnő minőségűi és az egyház ^ 
rendeletének megfelelő valődi méhviasz
ból készített templomi és egyéb viaszgyer
tyáinkat bármily nagyságban és az ősz- || 

templomi kellékeket. ®

$
•A- I
%Rózsaíüzér tartók.

szex
Kívánatra árjegyzékünket bérmentve 

küldjük.

•Á;Ê ■J

Ii**



ËBiaHsï--------------- bME
fj Valóban jó ¡|

és szépen égő

méhviaszgyertya
4 kilótól kezdve bérmentve 

kapható

Dokupil Lajos
viaszgyertya gyárosnál

NAGYLÉ VÁRD G N.
(pozson y megye. )

Nagyobb vételnél 15—20°|o 
árengedmény.

r a kilón é t :
K., 4 K., II.

IgL
2-40 .. 15

[

OOO-OO-CXgO-O-O-öO'F, 0Boda József 0orgona- és ?
CSIKTAPLOCAN. ó
Van szerencséin a főtiszt, papság és in. t. 
egy liáztanács tudomására hozni, miszerint

orgona- és liarmonium-építő
1t1 műhelyemet

»
i teljesen újonnan 
I rendeztem be, minek 
I utárnia módomban áll a 
I legnagyobb szabású 
i orgona-épitését is . i elvállalni. Bárminemű Q 

ütmfí javításokat átalakitáso- 
% kát jutányos árban. , 

pontosan eszközlök. Q
A n. é. közönség pártfogását

A —B&SX SB3B- kéri, kiváló tisztelettel .

^ Boda József orgona- és harmonium-épiíö y
CSIKTAPLOCAN. Cl

■
ó m

'
au

0 0
m.

yil ;
0ü!

0
A ALAPÍTVA 1898.

¡£g-€>-€>0
ALAPÍTVA 1898.
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OuzsinszkyBéla
* y géperőre berendezett n Püspöki Lyceumi Könyvnyomdaoltárépitö műhelye I 
I PÉCS, WIAJLÁTH-U. 25. SZ. |j

bérlő SCHASER FERENCrábízható katholikus cég!
KÖNYV- és PAPIRKERESKEDÉS. KÖNYVNYOMDA 

KÖNYVKÖTÉSZET — G Y U L A F EHE R V Á R.A pécsi orsz. kiállításon az iparművészeti 
társulat által arany éremmel kitüntetve.

Készít és elvállal
mindennemű templom berendezési és fel- 

szerelési tárgyak, u. m. :

oltár, szószék, gyóntató
szék. templompadok, 

szentély-korlát és egyéb 
felszerelési tárgyak készí

tését. szállítását, régi 
oltárok aranyozását és 

átalakítását.

í

Ajánlja dúsan íélsze enni irodai
cikkekben, ¡ró- és fogalmazványpapirosokban, stb.

Teljes irodaberendezések modern amerikai rendszerben.
Egyházi nyomtatványok

mindig raktáron vannak és azonnal szállíthatók.

Xinotyp betűszedő- és más új gépek
kel fölszerelt könyvnyomdámban
mindennemű nyomtatványok kifogástalan njinö- 
ségber] versenyképes árafc njellett készíttetnet{.

Minden — bárhol és bárki által hirdetett könyv, zenemű vagy folyó
irat általam eredeti áron beszerezhető. Árjegyzék és költségvetés ingyen !

Pontos rajzzal ős költségvetéssel 
készséggel szol gél lók.

Több kisebb méretű ragg több na- 
g g óbb meg remi elésnél személyes 

megjelenés.

Lelkiismeretes kiszolgálás ! 

Több elismerő nyilatkozat!

Nyomtatott Schcäser Ferenc Püspöki Lvceumi könyvnyomdájában Gyulafehérvárt.

X
-

IC
 X-

Z -


